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Abstract 

The study is an analysis of the events that preceded and led to the 1907 peasant 
uprising. In the spring of 1907, discontent burst out and led to the uprising of peasants 
against land owners and tenant farrners. Mention is made of places in the counties of 
Buzău and Râmnicu Sărat where the uprising took place, the authorities sending the 
army, with the outcome of a high death and casuality toll on the peasants' side and the 
echoes of the events in the press of the day. On the occasion of the 50-year 
celebration, in March 1957, a commemoration plate was unveiled at the „gates" of the 
county. In memory of the people killed, a group of statues was erected in 1961, called 
1907, the work of sculptor Corneliu Medrea, located in front of the Communal Palace 
in Buzău. 
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La scurt timp după declanşarea răscoalei în Moldova, documente de 
arhivă şi presa vremii semnalează asemenea acţiuni în 42 de comune din cele 
107 ale judeţului Buzău. Motivaţia acestor mişcări, nu de puţine ori violente, a 
reprezentat-o, ca peste tot, lipsa de pământ, cuantumul împovărător al 
învoielilor agricole, abuzurile proprietarilor, arendaşilor şi al reprezentanţilor 
autorităţilor, fiscalitatea împovărătoare, bolile de tot felul. Potrivit statisticilor 
vremii, disproporţia dintre mica şi marea proprietate era evidentă - 252 moşii 
cu peste 100 ha, în timp ce 19.544 ţărani nu aveau pământ, iar alţi 24.092 
având mai puţin de 3 ha. Însăşi autorităţile considerau învoielile agricole ca 
îngrijorătoare sub aspectul obligaţiilor ţăranilor faţă de arendaşi şi proprietari 1• 

1 ***,Răscoala ţăranilor din regiunea Ploieşti, Ploieşti, 1957, p. 17; Marea răscoală a 
ţărani/ordin 1907, Editura Academiei, Bucureşti, 1967, p. 61, 125, 131, 247, 297-298, 319-

Analele Buzăului IX, Buzău, 2017, pp. 47 - 56. 
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Potrivit relatărilor din presa timpului2 şi datelor fumizate de documentele 
de arhivă, autorităţile au semnalat agitaţii încă din primele zile ale lunii martie. 
La Vintilă Vodă, Grăjdana şi Baba Ana, sătenii au cerut pământ de arătură, 
păşuni şi modificarea obligaţiilor din învoielile agricole. La Vintilă Vodă, cca. 
300 săteni au mers la locuinţa prefectului Anton Bărdescu cerând pământ. La 
Grăjdana, nemulţumirile sătenilor au fost motivate de atitudinea arendaşului 
Petrache Ştefănescu, care a impus condiţii împovărătoare la învoielile agricole, 
a arat abuziv poienile unde sătenii îşi păşteau vitele. Nemulţumiţi de 
răspunsurile primite, dar mai ales de atitudinea ameninţătoare a arendaşilor, 
cca. 300 săteni din Vintilă Vodă şi câteva sate din jur au solicitat prefectului să 
intervină pentru rezolvarea revendicărilor lor. Alţi săteni din comune ale plasei 
Tohani au mers la reşedinţa subprefectului de Mizil, cerând de lucru. 
Înţelegând că asigurările primite nu vor fi puse în practică, stimulaţi şi 
încurajaţi de evenimentele din unele sate moldovene, sătenii din mai multe 
localităţi se răscoală, acţiunile lor culminând cu încercarea de a pătrunde în 
oraş, în speranţa că autorităţile judeţene le vor asculta păsurile, încercare 
soldată cu 8 morţi şi 3 răniţi (din actele de deces înregistrate la comunele 
respective, reiese că au decedat pe loc sau la spital, de la Mărăcineni: Niţă T. 
Radu, 35 ani, act deces nr. 24 /14 martie 1907, Măiţă Stanciu Grama, 28 ani, 
act deces 25 /14 martie 1907 şi Dumitru Gh. Bucur (Ilie), 34 ani, act de deces 
26114 martie 1907; de la Zărneşti: Ion Dimian-Codreanu, 29 ani, act deces 
nr. 11114 martie 1907, Grigore Constantin Radoslav, 26 ani, act deces nr. 12114 
martie 1907, Ion R. Codreanu, 46 ani, act de deces 13/14 martie 1907; de la 
Fundeni: Ion N. Tudor zis Ion Coroiu (menţionat de două ori cu numele şi apoi 
cu porecla), 43 ani, act deces nr. 8/14 martie 1907, cu specificarea expresă: 
împuşcat de armată la podul Buzăului). 

În mai multe localităţi, sătenii au atacat reşedinţele proprietarilor, au 
devastat acareturile şi şi-au împărţit cerealele şi alte bunuri, au distrus actele de 
învoieli agricole. În alte comune au tăiat lemne din pădurea proprietarului sau 
au intrat cu plugurile în moşie. De asemenea, delegaţii ale sătenilor au înmânat 
prefectului memorii cu revendicările lor. 

323, 828; „Voinţa", I, nr. 2/26 mai 1907; Serv. Arh. Naţ. Bz., fond Primăria comunei 
Pogoanele, reg. 111907; fond Tribunalul Buzău Secţia I, dos.15-17/1907. 
Despre evenimentele din judeţ s-au publicat relatări în: „Opinia", IV, nr. 96113 martie 1907; 
nr. 86/14 martie 1907; ,.Dimineaţa··, IV, nr. 1105/10 martie 1907, nr. 1107/12 martie 1907, 
nr. 1109/14 martie 1907, nr. 1110/15 martie 1907; nr. 1111/16 martie 1907, nr. 114/19 
martie 1907; „Universul" XXV, nr. 67/10 martie 1907, nr. 69 /12 martie 1907; nr. 72/15 
martie 1907, nr. 73115 martie 1907, nr. 75/18 martie 1907; „Epoca" din 3 martie 1907; 
„Adevărul" din 12 martie 1907, „Liberalul", XII, nr. 4/ 11 martie 1907, nr. 9/16 martie 
1907; „Ordinea'', X, nr. 69/8 martie 1907, „Ţara", IV, nr. 1275/15 martie 1907; „Plugul", I, 
nr. 3115 martie 1907. 
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Duminică, 11 martie 1907, se semnalează în Buzău puternice agitaţii 

iniţiate de rezerviştii concentraţi la Regimentul 8 Infanterie (aproximativ 400 -
500), cărora li s-au alăturat săteni veniţi din satele învecinate la târg (I 50 
numai din Scurteşti), meseriaşi, târgoveţi, băieţi de prăvălie şi locuitori ai 
mahalalelor. Aceştia au mers la Prefectură şi au solicitat prefectului Anton 
Bărdescu să le asculte păsurile şi să ia măsuri în consecinţă. În raportul înaintat 
Ministerului de Interne, prefectul judeţului face referiri la agitaţii şi acte de 
violenţă, dar şi la cererile sătenilor, mai ales în privinţa învoielilor agricole. 
Intervenţia în forţă a unei companii de infanterie determină instalarea calmului, 
mai ales că au fost arestaţi 2 I dintre cei consideraţi capii revoluţiei. Totodată, 
prefectul a cerut trimiterea de trupe din altă garnizoană, existând temerea că 
sătenii din satele din jur, unde este mare fierbere, ar putea să vină la Buzău. 
Solicitarea de trupe din altă garnizoană era motivată de suspiciunea că soldaţii, 
cei mai mulţi din comunele judeţului, ar putea să fraternizeze cu ţăranii. 

În ziua de 12 martie au loc acţiuni violente la: Mărăcineni, Măteşti, 
Potoceni, Băeşti, Cernăteşti, Aldeni, Săpoca, Scurteşti, Vadu Paşii, Băjani, 

Focşenei, Zilişteanca, Fundeni, Zărneşti, Policiori unde au fost devastate 
conacele moşierilor şi arendaşilor, au fost tăiate firele telefonice pentru a 
întârzia transmiterea de informaţii către Prefectură şi trimiterea de trupe. 

La Mărăcineni au devastat conacul arendaşilor Spirea Peclaride, 
Hristodor şi Drosu, cât şi conacul arendaşului Butculescu de pe moşia lui Pavel 
Cătănescu. Ţăranii răsculaţi au luat şi au împărţit porumbul din hambare. 

La Zilişteanca, aproximativ 800 săteni conduşi de Niţă Gheorghe, Ion 
Stoica, Andrei Ghiţă Sandu şi Tudorache Oprea Rânciog au cerut arendaşului 
Wilhelm Cochman, ce avea în arendă moşia proprietarului Nicu Cerchez, să 
anuleze contractele de învoieli agricole şi să încheie altele cu condiţii 

avantajoase pentru săteni. 
Au fost semnalate revolte la Căneşti, Odăile, Blăjani, Policiori, Padina. 
În satul Hoinari, comuna Fundeni, a fost atacat conacul proprietăţii lui 

Alexandru Marghiloman, moşie arendată lui Alexandru Nicolae. 
La Cernăteşti, răsculaţii au cerut socoteală arendaşului Alecu Florescu, 

semnalându-se agitaţii şi la Cândeşti, Simileasca şi în localităţi de pe Valea 
Sărăţelului. 

La Băeşti au fost devastate conacele arendaşilor Paicu şi Râpeanu, la 
Vipereşti cele ale arendaşilor Martin Hristodor şi Gheorghe Dimopol, iar la 
Beceni conacele proprietatea Alecu Cilibiu, Ghiţă Ionescu, Lache 
Alexandrescu şi Ştefan Perieţeanu-Buzău. 

La Gura Dimienii s-au devastat casele arendaşului Tudorache Griza şi 

Costache Atanasiu care, potrivit informaţiilor documentare, au fost bătuţi de 
răsculaţi. 
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La Niculeşti, au devastat casele arendaşului moş1e1 proprietatea 
Negroponte, Pâcleanu şi Stan Stănescu, iar în satul Gura Văii, casa arendaşului 
moşiei lui Costache Deşliu. 

În satul Albeşti, comuna Smeeni, au pătruns cu forţa în casele 
administraţiei moşiei lui Gună Vemescu, unde au distrus actele proprietăţii. 

Au fost semnalate agitaţii şi la Pogoanele, Gălbinaşi şi Bentu. 
Către amiaza zilei de 12 martie, aproximativ 3000 de săteni din satele 

Mărăcineni, Măteşti, Potoceni, Fundeni, Zărneşti s-au îndreptat spre Buzău. În 
drumul lor au distrus conacele şi acareturile proprietarilor Mişu Antonescu şi 

Cătuneanu, după ce mai înainte fuseseră distruse conacele din Grăjdana, 

Policiori şi Săpoca. Au fost opriţi la capătul dinspre oraş al podului de la 
Mărăcineni (inaugurat în 1869, în prezenţa Domnitorului Carol I) de către două 
companii de soldaţi sub comanda căpitanului Vasile Munteanu şi 

locotenentului Constantin Mănăilă, împreună cu judecătorul instructor al 
Parchetului de pe lângă Tribunalul Buzău, care au încercat să-i oprească 

intimidându-i cu ameninţări şi focuri de armă trase în aer. Sătenii au vrut să 
forţeze cordonul de soldaţi, situaţie în care s-a ordonat foc. În aprilie 1907, la 
interogatoriul luat de autorităţi lui Vasile Nica Dragu din Fundeni, arestat la 12 
martie 1907, aflat printre cei peste 3000 de ţărani care au intrat pe podul de la 
Mărăcineni pentru a veni în oraş, acesta menţiona ca reper găzăria din 
Mărăcineni şi podul Câlnăului3. 

Aşa după cum s-a menţionat, au căzut 11 dintre răsculaţi, din care 8 morţi 
pe loc, iar alţi 3 au decedat în spital, cifre care le contrazic pe cele avansate de 
reporterii ziarelor locale şi centrale care, dacă ar fi luate în considerare, ar 
însemna că la Buzău a fost o baie de sânge. 

La 13 martie au fost semnalate agitaţii la Policiori, unde răsculaţii au 
atacat conacul proprietăţii Dr. Constantin Angelescu, care a fost devastat şi 

incendiat. A intervenit un divizion de artilerişti călare, în altercaţia care a urmat 
fiind răniţi 4 săteni. La Pogoanele, din cauza atitudinii ameninţătoare a 
sătenilor, arendaşii Lobel şi Ackermann s-au refugiat la Galaţi. Alte revolte 
sunt consemnate la Pătârlagele, pe proprietatea lui Niţă Jitianu, la Mărunţişu şi 
Cislău. 

Pe 14 martie au loc revolte la Căneşti, Odăile, Trestioara şi Grabicina, 
între altele fiind devastat conacul proprietatea lui Haralambie Rălescu. A 
intervenit un Escadron de cavalerie, ciocnirea cu răsculaţii soldându-se cu 2 
răniţi şi 25 arestaţi. La Căneşti, sătenii au intrat cu forţa în pădurea 

proprietarului Mişu Antonescu, iar pentru potolirea agitaţiilor de la Vintilă 

Vodă, noul prefect, Constantin larea, a trimis o companie de infanterie. În satul 
Padina, de pe moşia de 16.000 ha a fiicei prinţului Bibescu, Maria Bibescu, 

3 Serv. Arh. Naţ. Bz., fond Tribunalul Buzău, Secţia I, dosar 16/1907. 
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contesă Odon de Montesquiou Fezensac, sătenii s-au revoltat împotriva 
arendaşului Găitan, autorităţile trimiţând aici o baterie de artilerie. Au fost 
semnalate agitaţii la Cochirleanca, Cilibia, Gherăseni, Maxenu, Movila 
Banului, motiv pentru care în aceste sate au fost trimise detaşamente militare. 

Într-un dosar din fondul Ministerului de Interne, aflat în păstrarea 
Arhivelor Naţionale Istorice Centrale, se păstrează o hartă cu dispunerea 
unităţilor militare care au acţionat în judeţul Buzău în acele zile fierbinţi.+ -
jandarmi călare la Blăjani, divizioane de artilerie la Odăile, Policiori, Fundeni 
şi Zilişteanca, un escadron de cavalerie la Lapoş, companii de infanterie în 
satele de pe văile Slănicului şi Sărăţelului, iar în alte zone trupe din regimentele 
8 şi 15 Călăraşi, 16 şi 32 Infanterie. La toate barierele oraşului Buzău au fost 
instalate posturi de observaţie, iar în oraş staţionau cinci companii şi jumătate 

de infanterişti, un escadron de cavalerie şi două secţii de tunuri. Cu asemenea 
desfăşurare de forţe, autorităţile au potolit revoltele, astfel că la 16 martie 
raportau la Bucureşti că în judeţ era linişte. Totuşi, la 19 aprilie, Găitan, 

arendaşul moşiei Padina, informa printr-o telegramă Ministerul de Interne că 
locuitorii au intrat cu plugurile în moşie şi nu au semnat învoielile agricole în 
forma propusă de el. Prefectul larea a cerut inspectorului comunal să ia măsuri 
pentru respectarea dreptului de proprietate, dar recunoştea că învoielile propuse 
de arendaş erau grele, în raport cu arenda pe care el o plătea proprietarului. 
Sugera ca arendaşul, membru al PNL, să fie îndemnat să schimbe învoielile5

• 

Potrivit documentelor, în evenimentele din martie 1907 au fost implicaţi 
şi învăţători, semnalându-se de către autorităţile şcolare că Iacob Gogan din 
Policiori şi Ion Mihail din Băeşti-Aldeni au fost arestaţi de jandarmi pentru că 
au fost alături de săteni în acţiunile lor de obţinere a unor condiţii mai bune de 
muncă şi viaţă. Semnalăm şi campania de presă a publicaţiei „Plugul'', cu 
redacţia şi administraţia la Găvăneşti care, pe parcursul câtorva numere, a 
relatat despre evenimentele din judeţ. 

Spre a completa informaţiile documentare cu relatări ale unor martori şi 

participanţi la evenimentele din martie 1907, prezentăm amănunte din lucrarea 
dedicată sărbătoririi a cincizeci de ani de la înfiinţarea Regimentului 7 
Artilerie, autori, Gheorghe Sătcoeanu şi Dumitru Serbescu-Lopătari, cu referiri 
şi participarea trupei la potolirea răscoalelor. La acea dată, ordinea de bătaie 
era următoarea: comandant, colonelul Constantin Orezeanu; ajutor, lt. col. 
Nicolae Haralambie; medic, maior Leonida Petcuş; Bateria I, căpitan Vasile 
Popescu; Bateria a II-a, căpitan Gheorghe Mironescu; Bateria a III-a, căpitan 

4 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Ministerul de Interne, Administrative, dosar 59 şi 
304-339/1907. 
***,Răscoala din 1907. Documente şi mărturii, Bucureşti, 1957, p. 472. 
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Ion Murgulescu; Bateria a IV-a, căpitan Vasile Vasilescu; Bateria a V-a, 
căpitan Gheorghe Rătescu; Bateria a VI-a, căpitan Paul Miciora. 

Prefect al judeţului era Anton Bărdescu, care a constituit un 
comandament special cu toţi reprezentanţii autorităţilor militare, cu sediul la 
Palatul Comunal, coordonat de către col. Benone Anastasiu, comandantul 
Regimentului 8 Infanterie, Regimentul 7 Artilerie fiind comandat de către 

maiorul Gheorghe Spirescu. 
S-a stabilit ca răscoalele să fie „potolite, prin orice mijloace", astfel că la 

8 martie toţi militarii au fost consemnaţi în cazarmă, iar la 1 O martie fiecare 
baterie era deja pregătită pentru a interveni. Bateria a II-a, sub conducerea 
căpitanului Demostene Mircescu, s-a îmbarcat pentru Câmpina, iar o altă 

baterie a fost trimisă în regiunea petroliferă din jurul Ploieştiului. 
Un pluton de călăreţi din Bateria a III-a, sub comanda sergentului 

Constantin Andrei, a postat patrule la toate barierele de acces în Buzău şi s-a 
asigurat stricta supraveghere a drumurilor de acces către oraş. 

Pe Valea Sărăţelului a fost trimisă o altă baterie din Divizionul al II-iea, 
comandată de maiorul Leonida Petcuş, cu consemn pentru Joseni şi Policiori, 
unde tulburările luaseră proporţii mari, semnalându-se distrugerea conacelor 
lui Constantin Angelescu şi C. N. Butculescu. La Joseni şi Vintilă Vodă au fost 
trimise detaşamente de infanterie, iar către podul Buzăului un altul, condus de 
căpitanul Munteanu, care a ocupat poziţii lângăfabrica de gaz de la marginea 
de nord a Buzăului, iar mai multe patrule circulau pe şoselele din apropierea 
Buzăului. 

La 1 O martie 1907, şeful de patrulă, sergentul Ion Bucur (locotenent de 
rezervă în 1933) a fost înlocuit de căpitanul Constantin Andrei, primindu-se 
ordin de la maiorul Spirescu ca răsculaţii să fie împiedicaţi să intre în Buzău. 

Se menţionează că la Mărăcineni, în curtea conacului de lângă biserică 
(în ruină în 1933), câteva sute de săteni se agitau, răcneau, săreau şi se 
căţărau pe pătulele de porumb, cu intenţia de a le dărâma (ceea ce s-a şi 

întâmplat). Sătenii, femei, copii şi bătrânii au înconjurat soldaţii patrulei, au 
început să vocifereze ameninţător, şeful patrulei şi restul soldaţilor reuşind, 

după o manevră inteligentă, să scape în fuga cailor. Potrivit celor relatate de 
autori, dincolo de podul Buzăului, pe prundul apei şi pe ambele maluri, 
puzderie de lume ce venea din satele de munte şi de la Fundeni ... peste două 
mii, se îndreptau către pod. 

În această situaţie, s-a dispus ca infanteriştii căpitanului Munteanu să se 
opună ca ţăranii să treacă de pe pod spre oraş. Când răsculaţii s-au apropiat 
ameninţător, s-au făcut somaţiile legale şi s-a tras o salvă de puşti în aer, dar 
mulţimea a izbucnit În râs şi au Început să strige că vor pământ. În acest timp 
un grup de săteni a coborât în albia râului şi a încercat să treacă prin vad, 
situaţie în care s-a dat din nou ordin ca să se tragă în plin. Au căzut câţiva 
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morţi, iar un vlăjgan zdrenţăros s-a Îndreptat spre un soldat, urlând ca un 
nebun că i-a fost împuşcat tatăl. Acesta s-a apărat şi l-a lovit cu patul puştii În 
moalele capului, ţăranul s-a oprit, s-a întors şi a mai făcut câţiva paşi şi a căzut 
mort. Îngroziţi, ţăranii au început să strige şi s-au întors în fugă către celălalt 
capăt al podului. Pe pod rămăseseră 11 morţi, iar câţiva zeci de răniţi au fost 
ajunşi din urmă şi Încărcaţi În trăsurile de ambulanţă. S-a opinat de către şeful 
patrulei că după felul În care se găseau morţii, se vede bine, că un singur glonţ 
trecuse deodată prin 6-7 inşi. 

După episodul sângeros de la podul Buzăului, patrule călare din Regi
mentul 7 Artilerie au supravegheat toate căile de acces, pentru a se 
preîntâmpina orice revoltă. Noul prefect, Constantin larea a fost informat că în 
urma revoltelor au rămas ruinele conacelor şi urmele jafurilor şi devastărilor 
pe care gloatele Înfuriate le lăsaseră prin sate. La Pol ici ori au devastat conacul 
lui C. N. Butculescu, casele boiereşti, bătrâne de altfel, pivniţele, magaziile, 
curtea, grădina, gardurile din jur, moara, hanul, tot, tot era dărâmat, zdrobit. 

Administratorul moşiei, Tache Antonescu, a fugit când au început 
agitaţiile, dar s-a întors o dată cu trupele trimise în sat. Au fost operate arestări 
şi s-au început cercetări pentru descoperirea celor care i-au agitat pe săteni, mai 
întâi de către ofiţeri şi apoi de către subprefectul plaiului Slănic (cu reşedinţa la 
Vintilă Vodă), Pretor Grigorescu, fiind numit în locul lui Vasile Apostolescu. 
Surprinzător pentru anchetatori, sătenii s-au declarat solidari: Toţi, domnule, 
toţi am făcut. Aceasta în condiţiile în care s-a stabilit că au fost devastări la 
Băeşti-Aldeni, Cernăteşti, Dimiana şi alte sate. La Vintilă Vodă, a fost atacat şi 
frumosul conac al răposatului Pâcleanu (devastări minore), fiind agresat 
arendaşul Tache Tocilescu, care s-a refugiat în mănăstire. Apoi, în unire cu cei 
din Niculeşti, au devastat conacul moşiei lui Negroponte, iar sătenii din 
Săruleşti au devastat conacul arendaşului Duloiu. 

Deşi agitaţiile sătenilor erau din ce în ce mai puţine, între 14-18 martie 
s-au continuat patrulările călare pe toate drumurile principale din judeţ, astfel 
că în scurt timp s-a informat că peste tot spiritele s-au liniştit. 

Spre a marca şi comemora acest tulbure şi sângeros moment al istoriei, în 
martie 1957, la împlinirea a 50 de ani, la capătul podului dinspre Buzău, unde 
au fost ucişi ţăranii amintiţi, s-a dezvelit, în cadrul unei ceremonii la care au 
participat autorităţile vremii şi mulţi săteni aduşi din satele limitrofe, o placă 
comemorativă, din motive obiective monumentul fiind apoi mutat în alte două 
locaţii, în imediata vecinătate a podului. 

Iată şi relatarea din presa vremii care s-a referit la acest moment: 
Fremătând de emoţie, delegaţii intreprinderilor şi sectorului socialist agricol, 
ai instituţiilor din raion şi ai şcolilor se încolonează în Piaţa Republicii (în faţa 
Palatului Comunal). Fanfara antrenează paşii, steagurile şi drapelele (sic!) 
unduie, îmbogăţind mozaicul creat de oameni, jerbe şi coroane de flori. 
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Coloana păşeşte În lungul străzii Unirii şi se Îndreaptă spre podul de la 
Mărăcineni. Pe parcurs zeci, sute, mii (sic!) de oameni, animaţi de aceeaşi 
dorin/ă, se ataşează. Strada Unirii a devenit o mare de oameni În mişcare. 
Dorin fa de a nu scăpa momentul a antrenat pe fiecare, pe cei mai mul ţi, să ia 
parte la dezvelirea monumentului Închinat eroilor din 1907, monument ridicat 
lângă podul de la Mărăcineni şi dezvelit În ziua de 31 martie a.c. (1957). 

Dinspre Mărăcineni. Săpoca, Zărneşti, Vadu Paşii vin spre pod /ăranii. 
Poate că Ghi fă Arsene, veteranul răscoalei din 1907, a tresărit ca şi acum 50 
de ani. Veneau ca şi acum ţăranii, era şi el printre ei. dar atunci nu-i 
Întâmpinau steagurile . 

. Tovarăşul Jon Moşescu, preşedintele Comitetului Executiv al Sfatului 
Popular Raional, rosteşte cuvântul de deschidere. Tovarăşul Covaci Ilarion, 
prim secretar al Comitetului Raional de partid (PMR), arată cum, de la 
Gheorghe Doja şi până la /ăranii care şi-au găsit sfârşitul pe pod. acum 50 de 
ani şi apoi până nu demult, a căror răsplată pentru cei care trudeau era 
foamea. sabia şi plumbul, de la 6 martie 1945 Însă .... 

Cerneala istoriei Încă nu s-a zvântat, istoria este scrisă astăzi de 
colectiviştii din Gherăseni, din Bobocu, din Focşenei. Arsene vorbeşte încet, ca 
un ecou din veac. Cei 11 răzvrătiţi căzuţi, vorbesc prin el. 

În timp ce se citeşte Decretul Marii Adunări Naţionale, prin care se 
conferă Medalia „50 de ani de la răscoala din 1907" revoltaţilor: Ghiţă 

Arsene, Moraru P. Ion, Gavrilă Vasile, Dinu Luca şi Răghină Nicolae, se 
dezveleşte placa comemorativă. Emoţia străbate mulţimea, sunetul goarnelor 
pioniereşti, îndreaptă umerii veteranilor. E momentul când se Încheagă un al 
doilea monument, monumentul prezentului şi al viitorului6 . 

În 1961, conducerea centrală de partid şi de stat a decis să se amplaseze 
grupuri statuare care să amintească de jertfa ţăranilor în răscoala din 1907. Şi 
astfel, în faţa Palatului Comunal s-a amplasat la 22 august 1961 Grupul statuar 
1907, realizat de către Corneliu Medrea. Lucrarea făcea parte dintre cele cinci, 
transmise la tot atâtea regiuni, pentru a comemora jertfa ţăranilor căzuţi în 
timpul răscoalei din 1907. Dar pentru că în fostul judeţ Prahova nu s-au 
înregistrat multe victime, Ion Sîrbu, la sugestia profesorului Alexandru 
Bădulescu, originar din Şarânga, a propus amplasarea acestei lucrări la Buzău, 
avându-se în vedere că în fostele judeţe Buzău şi Râmnicu Sărat s-au 
înregistrat, 11 morţi (8 la Buzău şi 3 la Râmnicu Sărat) şi 11 răniţi (3 la Buzău 
şi 8 la Râmnicu Sărat). 

La ceremonia de dezvelire, filmată de către o echipă a Studioului 
Cinematografic „Alexandru Sahia", au fost prezenţi: Dumitru Balalia, membru 
al C. C. al PMR şi prim secretar al Comitetului Regional Ploieşti al PMR; Ion 

6 „Viaţa Buzăului" (seria I), 31 martie 1957. 

https://biblioteca-digitala.ro



11 O de ani de la răscoala ţăranilor din anul 1907 55 

Pas, membru al C. C. al PMR, preşedinte al Comitetului de Radio şi 

Televiziune şi deputat în Marea Adunare Naţională în Circumscripţia Raională 
Buzău; Ion Sîrbu, secretar al Comitetului Regional Ploieşti al PMR; Ion 
Bobocea, membru al Biroului Comitetului Regional Ploieşti al PMR şi şef al 
Secţiei de Propagandă; Stan Gheorghe, preşedinte al Comitetului Executiv al 
Sfatului Popular al Regiunii Ploieşti, Florea Ristache, prim secretar al 
Comitetului Regional Ploieşti al UTM; Ion Alexandru, preşedinte al 
Comitetului Regional Ploieşti al Sindicatelor, Ion Irimescu, vicepreşedinte al 
Uniunii Artiştilor Plastici din România, Constantin Mănescu (tatăl viitorului 
ministru Manea Mănescu), ilegalist PCR şi alţi invitaţi. 

Cuvântul de deschidere a revenit lui Alexandru Florescu, preşedintele 
Comitetului Executiv al Sfatului Popular al oraşului Buzău, după care s-au 
adresat celor prezenţi, Stan Gheorghe, Ion Pas, Ion Irimescu şi Constantin 
Mănescu. 

https://biblioteca-digitala.ro



56 

t „ 

• 
· "l i~ ; !!li M J, nr'• ,.[! 
' 1 ..111 t•uttr, 1 t- :' ~:t 

• • ... 

V. Nicolescu 

I 
I 
I 

[ 
1j' 

Monumentul ridicat în amintirea ţăranilor ucişi pentru pământ şi libertate în 1907 
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